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Ма ры на доў га ча ка ла гэ тай су стрэ чы, 

рых та ва ла ся, на ла дзі ла пе ра піс ку 

з кі раў ні ка мі мяс цо вай ула ды, па кру-

пін ках збі ра ла свед чан ні і фак ты. Збі-

ра ла ся пры ехаць ле тась, на ват бі лет 

на са ма лёт узя ла, але пан дэ мія па-

мя ня ла ўсе пла ны. Ды сё ле та вы ра-

шы ла цвёр да: па е дзе. Пры мер ка ва-

ла вод пуск да чэр вень скіх па мят ных 

дзён, каб па бы ваць за ад но ў Брэс це. 

З Ма ры най мы так са ма па зна ё мі лі-

ся па пе ра піс цы. І вось едзем ра зам 

у Ма чу лі шча да лю дзей і ма гіл...

ПЕК ЛА ПЕР ШЫХ ДЗЁН ВАЙ НЫ
Ма ры на Гу ран да — унуч ка лей тэ нан та 

Чыр во най Ар міі Ры го ра Па по ва, які з 1940 го-

да слу жыў на ад ной з за стаў пры клад на 

за со рак кі ла мет раў ад Брэс та. 22 чэр ве ня 

1941-га, ка лі тэ ры то рыю па ча лі бам біць, па-

чаў ся гэ ты пя кель ны вэр хал, Па поў тэр мі но-

ва ад быў у часць. Бо лей му жа і баць ку яны 

не ўба чы лі. А яго ма ла дая жон ка Пра скоўя 

і чац вё ра дзя цей — два хлоп чы кі і ма лод-

шыя дзяў чын кі-двай ня ты — за ста лі ся. По-

тым ужо праз мно га га доў ба бу ля ёй рас-

каз ва ла, што ма лод шыя дзе ці пе ра нес лі жах 

пер ша га дня ляг чэй, бо ма ла што ра зу ме лі. 

А ў ста рэй ша га, 10-га до ва га Са шы, ад стра-

ху зда ры ла ся неш та, па доб нае на нер во вы 

пры па дак. Хлоп чык упаў на пад ло гу, стаў 

біц ца ў іс тэ ры цы. Яго доў га не маг лі пад няць. 

На ступ ствы ад чу ва лі ся ўсё да лей шае жыц-

цё, Аляк сандр меў сла бае зда роўе і вель мі 

ра на па мёр. Мож на ска заць, што гэ та яшчэ 

ад на ах вя ра вай ны, ні дзе не ўлі ча ная.

Што пе ра жы ла гэ тая жан чы на з дзець мі 

на ру ках, цяж ка на ват уя віць. Але ўсё сваё 

да лей шае жыц цё па мя та ла доб рых лю дзей 

з бе ла рус кай вёс кі, якія на не каль кі га доў 

ста лі ёй са мы мі бліз кі мі. Сям'ю Па по вых, як 

і мно гія сем'і вай скоў цаў, та ды за бра лі ў ла-

гер для пры му со вых пе ра ся лен цаў у Чар наў-

чы цах Брэсц ка га ра ё на. Жыц цё ў гэ тым ге та 

бы ло жу дас ным, хар чоў фак тыч на не бы ло. 

Дзе ці ха дзі лі па ва ко лі цы і жаб ра ва лі.

Боль шасць на сель ні каў ге та скла да лі 

яў рэі, бы лі і ка ман дзір скія сем'і лю бых на-

цы я наль нас цяў. І Па по вы, не су мнен на, па-

дзя лі лі б лёс ін шых вяз няў ге та, каб не Клім 

Аб ра мук і яго сям'я. Ён ска рыс таў ся тым, 

што праз не ка то ры час жы ха рам да зво лі-

лі браць лю дзей з ла ге ра на ра бо ту. Ад ра-

зу па ехаў у Чар наў чы цы за сва і мі бы лы мі 

ква та ран та мі, да вай ны яны зды ма лі па кой 

у яго ха це. Так Пра скоўя і дзеці зноў вяр-

ну лі ся ў Ма чу лі шча. Але, па вод ле пра ві лаў, 

іх зноў трэ ба бы ло вяр таць у ла гер. І нем цы 

не каль кі ра зоў за бі ра лі жан чы ну з дзець мі 

ў ге та. Клім са сва ім баць кам зноў пры яз-

джаў у Чар наў чы цы і ней кім чы нам зноў вы-

зва ляў сям'ю, ула годж ваў па лі ца яў са лам 

а бо са ма гон кай. По тым кі раў ніц тва ла ге ра 

ды і ахоў ні кі мя ня лі ся, і пра Па по вых, ві даць, 

за бы лі ся. Усю вай ну Пра скоўя Па по ва пра-

жы ла з дзець мі ў Ма чу лі шчы. Жы ла не ка то-

ры час і пас ля, бо не маг ла ні чо га да ве дац ца 

пра му жа, пра ін шых сва я коў, што за ста ва-

лі ся ў Ра сіі.

БЕ ЛА РУС КІ ДЗЕД КЛІМ
У вёс цы яе на зы ва лі лей тэ нант кай, па ва-

жа лі за пра ца ві тасць. Каб пра кар міць дзя цей, 

ха дзі ла па ха тах, най ма ла ся да гас па да роў 

у су сед ніх вёс ках: жы та жа ла, буль бу ка па ла, 

ага род па ло ла, ні я кай ра бо ты не цу ра ла ся.

Не дзе ў 1949 го дзе ўсё ж пры ня ла ра-

шэн не вяр тац ца ў род ныя мяс ці ны і вы еха ла 

ў Ніж ні Ноў га рад, та ды Гор кі. Пра му жа, які 

лі чыў ся пра па ўшым без вес так, яна атры-

мае праз мно га га доў да ку мент аб тым, 

што Па поў Ры гор Іва на віч за гі нуў 31 жніў ня 

1943 го да у Яр цаў скім ра ё не Сма лен скай воб-

лас ці. Але ін фар ма цыя ака жац ца не зу сім дак-

лад най, унуч ка Ма ры на вы свет ліць тое ўжо 

ў ХХІ ста год дзі, ды пра гэ та кры ху паз ней.

Пра скоўя ж бу дзе пе ра піс вац ца з Клі мам 

Аб ра му ком усё жыц цё, лі чыць яго сям'ю вы-

ра та валь ні ка мі свай го ро ду, у гэ тым клю чы 

вы ха вае сва іх дзя цей і ўну каў. Пры жыц ці 

яны яшчэ не каль кі ра зоў су стра ка лі ся. У Ма-

чу лі шча пры яз джа ла паз ней і дач ка Пра скоўі 

Свят ла на са сва ёй сям' ёй, яе тут пры вя ча лі 

доч кі Клі ма — На дзя і Ні на. А по тым ста-

рэй шыя сыш лі з жыц ця, пісь мы пе ра ста лі 

пры хо дзіць, су вя зі па ру шы лі ся. І вось Ма-

ры на, дач ка Свят ла ны і ўнуч ка Пра скоўі, вы-

ра шы ла ад на віць су вя зі і па мяць, на ве даць 

гэ тыя мяс ці ны, па кла ніц ца ма гі лам. Зра бі ла 

гэ та най перш для сва іх дзя цей і ўну каў. Яе 

ўнуч кі, юныя маск віч кі, так са ма ве да юць, 

што ў да лё кай і не зна ё май ім Бе ла ру сі жыў 

дзед Клім, ча ла век з вя лі кім 

сэр цам, які ў вай ну ра та ваў 

сям'ю іх пра ба бу лі.

БЕ ЛЫ ГО ЛУБ НА ДА РО ЗЕ
Ча му за ста лі ся толь кі ма-

гі лы? Рэч у тым, што ў Клі ма 

Аб ра му ка пра мых спад чын-

ні каў не за ста ло ся. На дзея 

і Ні на, ня вес ты пас ля ва ен ных 

га доў, за муж не па вы хо дзі лі, 

дзя цей не ме лі. Ні на Клі маў на 

жы ла ў до ме, які па бу да ва лі 

на мес цы бы ло га баць коў ска-

га. На пры кан цы жыц ця яна 

пе ра пі са ла дом на зна ё мых 

лю дзей, што пад трым лі ва лі 

яе ў ста рас ці. Яны і да гля да-

лі ма гі лы. Дом, праў да, ужо 

не каль кі га доў та му пра да лі 

ін шым лю дзям.

А ка лі мы пад' яз джа лі да вёс кі, кі ла мет-

раў за во сем да яе, на пус тую ў гэ ты час 

дня ша шу рап там апус ціў ся бе лы дзі кі го луб. 

Яны на шмат боль шыя за га рад скіх га лу боў. 

Птуш ка з' яві ла ся не ча ка на, не вя до ма ад куль, 

на ім гнен не апус ці ла ся на да ро гу, 

а по тым уз ля це ла пе рад са мым 
ла ба вым шклом ма шы ны і знік-
ла... Гэ та бы ло так не ча ка на і так 
шчым лі ва, што ў мя не не ад ра зу 
рот ад крыў ся, каб за га ва рыць. 
«Нех та з іх нас су стра кае, Клім 
або ад на з да чок яго», — спра-
віў шы ся з ка мя ком у гор ле, вы-
ма ві ла на рэш це Ма ры на.

По тым на мо гіл ках яна кра-
на ла іх сціп лыя абел іс кі, га ва-
ры ла, што рас ка жа ма ме і ба бу лі 
на іх ма гі лах, як бы ла тут, як яшчэ 
раз дзя ка ва ла за вы ра та ван не, 

як ста я ла на мес цы іх бы лой 

ха ты. Мы са Сня жа най Хом кай, 

кі раў ні ком спра ва мі Ага род ніц-

ка га сель ска га Са ве та, з цяж-

кас цю стрым лі ва лі слё зы.

Слё зы бы лі і по тым, ка лі за еха лі ў За рэч-

ча да Ула дзі мі ра і Ве ры Ка зы раў. Ака за ла-

ся, што Ула дзі мір Якаў ле віч па мя тае до чак 

лей тэ нант кі Пра скоўі — двай ня так Та ма ру 

і Све ту Па по вых, бо ха дзіў з імі ў адзін 

клас.

А ка лі да ве даў ся, што пе рад ім дач ка ад ной 

з бы лых яго ад на клас ніц, 85-га до вы ча ла век 

слёз не стрым лі ваў. «Хай бу дзе пра кля тая тая 

вай на», — пра маў ляў дзя ду ля, і пле чы яго 

трэс лі ся. Кры ху су па ко іў шы ся, ён рас ка заў, 

што ў па мя ці за ста лі ся сціп лыя дзяў чын кі, 

доб рыя і ста ран ныя, бед на ва та апра ну тыя: 

«Мы ве да лі, што гэ та доч кі са вец ка га афі-

цэ ра, які за гі нуў у пер шыя дні вай ны. Пе рад 

вай ной у на шай па меж най зо не час ці ста я лі, 

у вёс ках афі цэ ры з сем' я мі жы лі».

ДЛЯ НА ШЧАД КАЎ — 
ЦЯ ПЕ РАШ НІХ І БУ ДУ ЧЫХ

Афі цэр Кар ча гін змог сям'ю ўра та ваць, 

а Па поў не па спеў. І яго сям'ю ра та ва лі ін-

шыя, чу жыя лю дзі. Увесь час гэ тай асаб лі-

вай су стрэ чы не па кі да ла дум ка пра тое, 

што, мо жа, гэ та і ёсць прад вы зна чэн не гэ-

тых лю дзей: ка лі не вы паў лёс пра доў жыць 

свой род, яны да па маг лі за ха ваць жыц-

цё ін ша му ро ду, які пра цяг ва ец ца. Уда ва 

афі цэра-фран та ві ка ўзня ла на но гі чац вя-

рых дзя цей, усе вы рас лі, атры ма лі аду ка-

цыю, ста лі пры стой ны мі людзь мі. Свят ла на 

Та ла на ва (Па по ва), дач ка Ры го ра і Пра скоўі, 

шмат га доў пра ца ва ла ка ва лём-штам поў-

шчы кам на Гор каў скім аў та за вод зе, уз на га-

ро джа на ор дэ нам Ле ні на, ор дэ нам Пра цоў-

на га Чыр во на га Сця га, ме да ля мі. Яе сям'я 

жы ла ра зам з ма ці, та му ў іх збі ра лі ся на 

свя ты ўсе ас тат нія. І Пра скоўя аба вяз ко ва 

згад ва ла Клі ма Аб ра му ка. За ста лом спя-

ва лі бе ла рус кія пес ні. Ма ры на ўспом ні ла 

лю бі мую ба бу лі ну: «Ка ля грэб лі шу мяць 

вер бы». Ця пер У Ра сіі жы вуць уну кі, чац-

вё ра праў ну каў і трое пра праў ну каў Ры го ра 

і Пра скоўі. Род пра цяг ва ец ца.

Ма ры на Гу ран да, ін жы нер-ме ха нік, пра цуе 

на ад ным з за во даў. Яна ж зай ма ец ца ся мей-

ным ле та пі сам. Не каль кі га доў пі са ла за пы ты 

ў роз ныя ар хі вы, вы свет лі ла, што акра мя яе 

дзе да быў яшчэ адзін лей тэ нант Па поў Ры-

гор Іва на віч. У іх толь кі імя па баць ку жо нак 

ад роз ні ва ла ся. Маг чы ма, ім пры сла лі звест кі 

пра та го Па по ва. А дзед, па вод ле мер ка ван-

ня Ма ры ны, хут чэй за ўсё за гі нуў у тым пек-

ле пер шых дзён вай ны. Яна са бра ла шмат 

да ку мен таў, звес так, на ват вы ра бі ла не вя-

лі кі бук лет, пры све ча ны ба бу лі з дзе дам і іх 

бе ла рус кім вы ра та валь ні кам. Га во рыць, што 

ро біць гэ та ў іх па мяць, у па мяць сва ёй ма мы 

дзе ля сва іх на шчад каў, ця пе раш ніх і бу ду чых, 

каб пом ні лі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Рэ ха вай ныРэ ха вай ны І СЛЁ ЗЫ, І РА ДАСЦЬ
Унуч ка ка ман дзі ра Чыр во най Ар міі, сям'ю яко га ра та ва лі вяс коў цы пад Брэс там, 

пры еха ла з Ніж ня га Ноў га ра да, каб па кла ніц ца ма гі лам ра таваль ні каў, су стрэц ца з іх ад на вяс коў ца мі

Фо
 та

 аў
 та

 ра
.

Пра скоўя і Ры гор Па по вы.

     Марына ГУРАНДА (у цэнтры) з Ула дзі мі рам і Ве рай КА ЗЫ РА МІ.

ОЗЕРСКИЙ СЕЛЬСКИЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ УЗДЕНСКОГО РАЙОНА МИНСКОЙ ОБЛАСТИ 
сообщает о проведении 4 августа 2021 года по адресу: агрогородок Озеро, улица Дзержинская, 27б 

в 10.00 открытого аукциона по продаже земельных участков в частную собственность граждан 
для строительства и обслуживания одноквартирных жилых домов

ЛОТ, 
№

Адрес земельного участка, кадастровый номер
Площадь, 

га
Инженерная и транспортная инфраструктура

Начальная 
цена, 

бел. руб.

Расходы 
по подготовке 

землеустроительной 
документации, руб.

Сумма 
задатка, 
бел. руб.

Аукцион по продаже земельных участков гражданам в частную собственность для строительства и обслуживания одноквартирного жилого дома

1
Минская область, Узденский район, деревня 
Нитиевские, улица Солнечная, участок № 2А, 
кадастровый номер 625682508101000067

0,15
Возможность подключения к электроснабжению, 
газоснабжению. Подъезд с грунтовой дороги

17 000,00
1 515,06 

+ публикация 
в газете

1 700,00

2
Минская область, Узденский район, деревня 
Мякоты, улица Центральная, участок № 45А, 
кадастровый номер 625682507601000106

0,15
Возможность подключения к электроснабжению, 
газоснабжению. Подъезд с асфальтированной 
дороги

25 000,00
Публикация 

в газете
2 500,00

3
Минская область, Узденский район, деревня 
Жмаки, улица Луговая, участок № 11, када-
стровый номер 625682504601000104

0,15
Возможность подключения к электроснабжению, 
газоснабжению. Подъезд с грунтовой дороги

22 000,00
1942,04

+ публикация 
в газете

2 200,00

4
Минская область, Узденский район, агрогоро-
док Озеро, улица Приозерная, участок № 14, 
кадастровый номер 625682508601000960

0,15
Возможность подключения к электроснабжению, 
газоснабжению, водоснабжению. Подъезд с ас-
фальтированной дороги

26 000,00
1525,49

+ публикация 
в газете

2 600,00

Задаток (10 % от начальной цены) перечисляется путем безналич-
ных расчетов платежным поручением (квитанцией) на расчетный счет 
№ BY97AKBB36410625001436000000 в ЦБУ № 625 ОАО «АСБ Беларусбанк» 
г. Узда, БИК AKBBBY2Х, УНП 600110154, код платежа 4901. Получатель – 
Озерский сельский исполнительный комитет. 

Граждане, желающие участвовать в аукционе в отношении нескольких 
земельных участков, вносят задатки в размере, установленном для каждого 
из этих земельных участков.

Заявление на участие в аукционе с необходимыми документами принима-
ются по рабочим дням с 8.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 по адресу: Минская об-
ласть, Узденский район, аг. Озеро, ул. Дзержинская, 27б. Последний день при-
ема заявлений – 30 июля 2021 года до 17.00. Заключительная регистрация – 
с 9.30 до 9.45 в день проведения аукциона.

Участники аукциона должны предоставить следующие документы:
1) заявление на участие в аукционе с указанием кадастровых номеров и 

адресов земельных участков;
2) заверенную банком копию платежного поручения о внесении задатка;

3) копию документа, содержащего его идентификационные сведения (ксе-
рокопию паспорта);

4) представителям гражданина – нотариально заверенную доверенность.
При подаче документов на участие в аукционе граждане, представители 

граждан представляют документ, удостоверяющий личность.
Аукцион состоится по каждому лоту при наличии не менее двух участ-

ников.
Оплата победителем предмета аукциона производится разовым платежом 

путем безналичных расчетов.
Победителю за предмет аукциона необходимо произвести возмещение 

фактических расходов по организации и проведению аукционов и подготовке 
документации для его проведения.

Участники аукциона предварительно могут ознакомиться с земельными 
участками, которые предлагаются для продажи на аукционе, путем выезда к 
месту нахождения этих участков.

Более подробную информацию об аукционах, условиях участия можно 
получить по телефонам: (801718) 65 3 82, 49-3-47, +375-29-5-65-91-60. УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
извещает о проведении открытого аукциона 

по продаже имущества УСП «СПМК-33» 
ОАО «Пинсксовхозстрой»

Лот № 1: кассы пересчета с инв. № 600/C-56808, 723 кв. м, 
адрес: Минская обл., Минский р-н, г. п. Мачулищи, ул. Солнечная. 
Земельный участок площадью 0,9534 га с кадастровым номером 
623655500001000739. Право постоянного пользования. Начальная 
цена с НДС – 525 849,26 бел. руб. Задаток – 52 584,93 бел. руб. 
Шаг аукциона – 5 %. 

Лот № 2: здание караульного помещения с инв. № 600/C-
56811, 168 кв. м, адрес: Минская обл., Минский р-н, г. п. Мачу-
лищи, ул. Солнечная, 3. Земельный участок площадью 0,1337 га 
с кадастровым номером 623655500001000740. Право постоян-
ного пользования. Начальная цена с НДС – 302 583,23 бел. руб. 
Задаток – 30 258,32 бел. руб. Шаг аукциона – 5 %.

Переход права на земельные участки осуществляется в 
соответствии с действующим законодательством Республики 
Беларусь.

Аукцион состоится 03.08.2021 в 11.00 по адресу: 
г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, 3-й этаж, каб. 4. 

Порядок оформления участия в аукционе, условия аукциона 
и полный текст извещения содержится на сайте Организатора 
аукциона ino.by. 

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900
100000000 в ОАО «Белагропромбанк»,  г. Минск, BIC банка 
BAPBBY2X. Получатель – РУП «Институт недвижимости и оцен-
ки», УНП 190055182. 

Окончание приема заявлений и задатков – 30.07.2021 в 11.00. 

 Организатор аукциона: 
220030, г. Минск, ул. Комсомольская, 11, пом. 9, 

8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52 
• www.ino.by • e-mail: torgi@ino.by
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